

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Proprietario  
**Luis Seco de Lucena.**  
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores, está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las causas justas que se le dirigen.—La redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende entusiastamente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simpatías, empíricas responsables y propiamente de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simpatías, empíricas responsables y propiamente de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simpatías, empíricas responsables y propiamente de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria.

## Suscripciones

En Granada, un mes.....	175 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17 50 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 »

## Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 3.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª. Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada columna a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª y 4 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio. Comuniquación.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVIII.

Primera edición del martes 30 de marzo de 1897.

Núm. 9.501.

## Circulares

en letra inglesa y otros caracteres elegantes.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal.

## Guía de Granada

Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. Un tomo encuadernado en tela 2 pesetas. Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

## La Sucursal del Banco.

Hemos recibido un ejemplar de la memoria leída ante la Junta general de accionistas del Banco de España, celebrada en Madrid, referente a los resultados obtenidos en la gestión de los negocios de la Sociedad, durante el año de 1896.

De dicha memoria, entresacamos datos muy curiosos de esta Sucursal, cuya importancia ha ido aumentando de algunos años a esta parte, en una progresión tan rápida que hoy figura por el número y cuantía de sus operaciones y por su activo, como la cuarta de España, después de Barcelona, Valencia y Sevilla.	
Ascendió según el balance del año 96, el activo de la Sucursal de Granada, a la respetable suma de 24.469.930 75 pesetas distribuida en estos conceptos:	
En metálico y efectos pendientes.....	3.426.544 16
En billetes útiles para la circulación.....	6.804.400
En billetes inutilizados.....	834.375
En efectos a cobrar en el extranjero.....	423.262
Descuentos.....	2.186.916 72
En préstamos.....	9.086.510 58
En efectos protestados.....	518 15
Varios.....	5.912
Muebles e inmuebles.....	80.918 47
Gastos de administración.....	66.016 22
Varias cuentas.....	1.856.557 45
Su pasivo es de 24.469.930 75 cuya suma corresponde a los siguientes conceptos:	
De cuentas corrientes de particulares.....	3.230.584 57
De depósitos de todas clases en efectivo.....	217.144 69
Ganancias realizadas.....	237.824 53
Pérdidas no realizadas.....	114.712 96
Cuenta corriente con el B. de Madrid.....	18.384.627 61
Dividendos e intereses y otras obligaciones a pagar.....	222.261 71
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	1.807.672 42
Varias cuentas.....	258.138 27
En el servicio de Tesorerías del Estado, ha tenido esta Sucursal por cuenta del Tesoro, desde 1.º de enero a fin de diciembre del 96, un ingreso de 7 millones 159.068 60 y ha pagado 293.014 83.	
En las operaciones de descuento y préstamo con garantía, el resultado ha sido satisfactorio. Se han descontado sobre la plaza, 1.413 números correspondientes a un capital de 7.980.707 42 pesetas cuyos intereses importan 90.936 81. Fuera de la plaza se han descontado 3.067 números, que ascienden en su valor a 4.413.392 74 pesetas a la que corresponde como interés 14.967 01.	
En las operaciones de préstamos, se ha invertido un capital de 33.374.080 pesetas y se han obtenido de intereses 324.643 44. El importe nominal de las garantías bajo que se han hecho estas prestaciones, asciende a la suma de pesetas 69.550.100.	
De cuentas corrientes con garantía o créditos sobre efectos públicos se han realizado las siguientes operaciones:	
De cuentas abiertas, por valor de pesetas efectivas 3.994.495.	
Talones pagados, por valor de pesetas efectivas 13.551.194 19.	
Entregas, por valor de pesetas efectivas 13.025.569 95.	
Las utilidades obtenidas por intereses y comisión de las cuentas saldadas y de las renovadas, suman 78.624 21.	
Los giros y letras tomadas en negociación han ofrecido el siguiente resultado:	
A cargo de la Caja Central se han girado 637.374 25 pesetas que han dejado una utilidad de 1.770 35.	
A cargo de sucursales y corresponsales, se han hecho giros por la suma de 856.920 15, dejando estas operaciones un beneficio de 2.358 94.	
En cuentas corrientes, se ha obtenido como saldo máximo 4.081.056 64 y como minimum 2.658.288 81.	
Se han constituido en efectivo, 167 depósitos, importantes la cantidad de 927.068 09; y en efectos se han hecho 274, por la suma de 12.164.253 25 pesetas.	
La gestión, pues, de esta Sucursal en el año 96, no puede ser más brillante y por ella felicitamos a su digno director D. Miguel Ciudad Añorles.	
Capitales que figuran con mucho más tráfico que la nuestra, aparecen detrás de Granada en orden al número y cuantía de las operaciones hechas por las sucursales del Banco, según los datos de la memoria de éste, en que no cabe error ni duda.	
Con razón, ante estos progresos, nuestra Sucursal ha ascendido en categoría y es considerada por el Consejo general de Administración, como de las laboriosas y mejor dirigidas.	
Y en esto, claro que deben sentir verdadero orgullo los señores Ciudad Añorles y todos los que forman el Consejo de administración.	

## Roma

25 marzo.  
En esta ciudad como en el resto de Italia, la noble causa de Creta, ha encontrado grandes apologistas y numerosos partidarios. El gobierno se ha visto precisado a contener ciertos desahogos entusiastas, que podían llamar la atención de Europa. Italia piensa de modo distinto que sus representantes, pero en esta discrepancia el Estado ha condenado a perpetuo silencio a la nación.

Hace bastantes días que quedó constituido el congreso sanitario internacional en Venecia, y aun no se han hecho públicos sus acuerdos. La lentitud en el avance de la temida invasión de la peste bubónica, ha desarmado muchas impaciencias. La circunstancia de haber sido la bella ciudad del Adriático, centro de activísimo comercio, y foco de grandes iniciativas internacionales, en el orden sanitario, ha hecho que sea la señalada para la reunión del alto cuerpo diplomático y científico, llamado a dictaminar en estos graves asuntos de la salud de Europa seriamente amenazada.

Tienen representación en el congreso los enviados de los estados europeos, y también los de Egipto y los Estados Unidos. Suman en conjunto sesenta y tres miembros. El representante de Inglaterra, hizo saber a los congresistas el sabio acuerdo adoptado por su país, de prohibir las peregrinaciones de la India a la Meca, que en la ocasión presente sería peligrosa, y podría servir de eficaz propagandista de la peste. Todos los demás miembros se adhirieron, con entusiasmo a la idea de Inglaterra, expresándose la necesidad de hacer ejecutiva la resolución.

Ha tenido lugar la inauguración de la Exposición Florentina de Bellas Artes, la cual de seguro se vera favorecida por una concurrencia extraordinaria, pues lo agradable y espléndido de la temperatura, ofrecen el más eficaz de los reclamos. El tiempo cuasermal porque atravesamos, impide la representación de obras teatrales, y las hasta ahora exhibidas, no merecen el honor de un comentario. En cambio la bibliografía literaria se ha enriquecido con una notabilísima novela de Gemma Ferrugia, titulada *Fascino*. Es un libro de interés realista, y profundamente humano, tan bello por la bondad ética de la doctrina, como por lo sugestivo del lenguaje. El libro en cuestión ha merecido ventajísimo concepto a uno de los más brillantes escritores de Italia, Jerolamo Rovetta. Honras de su sexo la escritora ilustre que veuve por los prestigios de su sexo, escribiendo tan notables libros. Los feministas, con Stuart Mill, a su cabeza, están pues de enhorabuena con la aparición de este Erasmo con faldas que con sutileza y talentos envidiables, ha tratado novelando los problemas más arduos que preocupan a la sociedad moderna.—R.

## Libros nuevos.

Las Camalizaciones eléctricas. Hemos recibido un ejemplar de *Las Camalizaciones eléctricas*, tomo IV de la *Enciclopedia Electromecánica* del ingeniero francés H. de Graffigny, que publica la casa editorial Bailly-Baillière e hijos.

En el detenido examen que acabamos de hacer de este tomo hemos visto el mismo esmero en la confección que en los tres primeros, y en todos sus capítulos hemos observado también que el autor no ha cejado en su ideal: el de hacer una obra altamente práctica, útil y necesaria para todos.

Sólo con la extensión precisa, a fin de que la claridad y fácil comprensión entre en gran cantidad, el autor trata de los diversos métodos para la distribución de la electricidad; de las canalizaciones interiores, su colocación y conservación; de las canalizaciones aéreas y subterráneas; de los varios sistemas de cables y sus aisladores; del cálculo de las canalizaciones y de otros muchos extremos, enriqueciéndolo todo con datos interesantes y con advertencias y consejos dictados por la práctica y el estudio constante y provechoso.

La obra termina con un capítulo dedicado a los accidentes producidos por las canalizaciones de las corrientes alternativas y con un apéndice muy interesante y útil.

Este, como los tomos anteriores, está ilustrado con infinidad de dibujos intercalados en el texto.

**Juana la obrera.** Al ocuparnos no ha mucho de la novela *Juana la obrera*, que publica por cuadernos y entregas semanales la casa editorial de los señores Bailly-Baillière e hijos la recomendamos a nuestros lectores diciendo que era una novela de narración clara, interesante, llena de bellísimos episodios y sanos pensamientos, sin ser una de esas novelas filosóficas que conducen al estravió y que resultan detestables por muchos conceptos, y hoy, después de leer los cuadernos 4, 5, 6 y 7, lo repetimos, pues su lectura confirma la opinión que nos habia merecido.

La suscripción es por cuadernos e entregas semanales de abundante lectura, ilustradas con magníficos grabados.

## Hojas sueltas

En uno de los aparadores de un famoso joyero de Regent Street de Londres puede admirarse estos días una de las piedras preciosas más notables que existen en el mundo. Se trata de un zafiro procedente de Ceylan y perteneciente al Mayor general Robley. Su peso es de 638

karats, y aunque se conocen quizás algunos zafiros de mayor peso, éste tiene un brillo y transparencia incomparables. Es de un color azul blanquecino, y posee, como ciertas piedras preciosas de Ceylan, la propiedad de brillar en forma de estrella, lo cual es muy apreciada por los lapidarios, y consiste en que, colocado en ciertas condiciones de luz, deja traslucir una soberbia estrella de seis puntas, de brillo opalino, cuyo color y posición cambian según los movimientos del foco luminoso. Si se expone el zafiro simultáneamente a dos ó tres luces, presenta dos ó tres de estas estrellas perfectamente distintas. Puede decirse que todo Londres ha desfilado ante la joyería de Regent Street para admirar esta notable piedra.

En otro tiempo la redacción de las actas, y sobre todo de los tratados diplomáticos, se hacía en latín.

Cuando cada artículo habia sido suficientemente discutido y convenido, se redactaba y se daba de él lectura a las partes contratantes, que lo ratificaban con las palabras *Res rata fiat*, ó solamente *Kata fiat*, lo cual se expresa hoy por ratificado.

Pero a cada artículo que se ratificaba, sobre todo si la cosa se hacía a satisfacción de las partes se sellaba el convenio ó el *ratafiat* con una copa de licor que se bebía en ronda.

Con el tiempo, el nombre *ratafiat*, convertido en *ratafia*, quedó a todos licor compuesto de aguardiente y azúcar, aromatizado con alguna fruta ó grano.

Al brillar un relampago nacemos y aun dura su fulgor cuando morimos, ¡tan corto es el vivir!  
La gloria y el amor tras que corremos sombras de un sueño son que perseguimos: ¡despertar es morir!

¿Qué es poesía? me dices mientras clavas en mi pupila tu pupila azul.  
¿Qué es poesía? ¿Y tú me lo preguntas?  
Poesía... ¡eres tú!

Gustavo A. BÉCQUER.

—Toribio, ve al café de la esquina y tráeme un *ponche* bien caliente.  
El criado vuelve al cabo de un rato con el *ponche*, y dice:  
—Non está muy caliente, señuritu.  
—¿Tunante! ¿Ya lo has probado!  
—Yo nunca bebu. Si sé que está friu es porque he metido el dedu.

## Crónica extranjera

Acentuase el sentimiento de protesta contra el pueblo turco. Al mensaje de Crispi, sucede el de Gladstone. No solo la raza latina, sino la sajona, comienzan a reaccionar, y no disimulan sus anhelos de ver terminado el conflicto, con la concesión a Creta del *self government*, ó su anexión a Grecia.

Es indudable que Turquía constituye un estorbo al triunfo del derecho de gentes, y es remora y amenaza, de la civilización y la humanidad.

Si el imperio de Oriente, plantel de todos los despotismos y semillero de todos los vicios, no tuviera merecidas, por su bobarrona historia, la expropiación y la muerte, la merecería por las infamias de Armenia y Anatolia, que solo la pasividad criminal de Europa, ha dejado impunes.

Poco a poco, sin embargo, se cumple la providencial sentencia, que parece haber condenado al Imperio Otomano, a ir perdiendo, una por una, sus propiedades, hasta quedar reducido a ser el espectro y la sombra del vasto imperio, que en tiempos pasados tuvo a la Europa oprimida bajo el peso de su colosal poderío. Tras Chipre, Bulgaria, Montenegro, Rumania y Bosnia, perderá hoy ó mañana a Creta. La célebre y opulenta Bizancio, tiembla hoy al ver armada contra sus designios a la Europa y recuerda sus escalofríos de miedo, aquella expedición de los hispanos a Oriente, página magnífica de la historia de Europa, que escribió por manos de los catalanes en los muros de la urbe constantina con caracteres rojos, la venganza y el desquite, tomados por los grandes pueblos de Occidente.

Entre las soluciones propuestas para resolver el problema de Turquía, está el de la confederación de los pueblos balcánicos, con su capital en Constantinopla. De ese modo el Occidente, reinaría en el Oriente, y los turcos, abandonados é inermes, partirían en inmensa emigración, a reforzar con sus contingentes humanos, los de las degradadas razas del Asia.

Cifras verdaderamente alarmantes, alcanza la emigración en Italia. En los últimos diez años han abandonado el país, más de dos millones y medio de habitantes.

El feudalismo agrícola y el número exorbitante de tributos, son las causas de tan rápida despoblación. En vano un ilustre economista, propone como remedio, la roturación y cultivo del agro romano, inmensa extensión de centeaures de miles de hectáreas, de un terreno arido, sombrío, desconsolador, verdadera estepa enclavada en la provincia romana. Mas, el medio propuesto es casi impracticable.

No hay capitales bastantes ni abnegación para prodigarlos. De otro lado la campaña romana, sufre los terribles efectos de la *malaria*, azote de aquellos labradores que ha convertido las aldeas en desiertos. No hay más que esperar. Y la esperanza cesa cuando el hambre asoma.

Pobres campos italianos, bellas llanuras de Irlanda, poéticos valles del thin, convertidos hoy por la emigración y la

miseria, en páramos, que entristecen el ánimo con su desolado aspecto.

Y pensar que la inmoralidad tributaria y administrativa es la sola causa de tal improductividad y tal pobreza.

Triste destino el del siervo del terruño, sin alcanzar jamás en la historia emanciparse de las privaciones y reivindicar su patrimonio con honroso sudor ganado, de las depredaciones de un capitalismo sin entrañas. Aconsejádole en buen hora la resignación, pero dádsela mezclada con pan. La religión le conforta. El Estado debe darle medios de vida. Si la naturaleza del estado político rechaza la idea de un estado industrial, la caridad lo reclama con voz irresistible.

Fascual SANTACRUZ.

## Boletín del maestro

Personal. Le ha sido concedido un mes de licencia, para restablecer su salud, a la maestra de Ventas de Zafarraya, doña Carmen Ramos.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela superior de niños de Baza, D. Juan Varela Garcia.

Por el Rectorado se ha denegado la licencia solicitada por doña Concepcion Jimenez, maestra de Chite y Talara para tomar parte en las oposiciones de Madrid.

Dicha señora deberá formular su pre-tension tan luego como se convoque a practicar los ejercicios.

Se ha nombrado a D. José Fernandez maestro interino de la escuela de Chérin.

De Real orden ha sido jubilado, por imposibilidad física, la maestra del pueblo de Alomartes, doña Josefa Muñoz.

Por el señor Rector de la Universidad se firmaron ayer los siguientes nombramientos:

D. Manuel Garrido Navas, maestro interino de la escuela elemental de niños de Porcuna, con el sueldo de 550 pesetas anuales.

D. Miguel Garcia Muñoz, maestro interino de la de Alhaurin de la Torre, con 550 pesetas.

Junta de Instrucción Pública. En la última sesión celebrada por la Junta de Instrucción pública, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente la solicitud dirigida al Rectorado por la maestra de Diezma doña Isidora Lopez, para que se le conceda un mes de licencia por enfermedad.

Pedir a la junta local de Guadahortuna, que informe una queja formulada por el maestro de dicho pueblo, referente a la oposicion que le hace el ayuntamiento para que cobre retribuciones.

Elevar a la Junta central de Clases Pasivas la exposicion de doña Antonia Montero, maestra de Pitres, pidiendo clasificación.

La maestra de Guadahortuna formula queja análoga a la del maestro del mismo pueblo, y se acuerda tambien oír el parecer de la Junta local.

Por no remitir los datos estadísticos que la Junta tiene reclamados al maestro de La Peza y maestras de Villanueva de las Torres y Almaciles, se acuerda amonestarlos y conminarlos para el caso de que no cumplan el servicio en el término de tres días.

El maestro de Tajarja pide un mes de licencia y se acuerda trasladar la solicitud al Rectorado.

Se acordó tambien formar expediente en averiguación de la ausencia indebida imputada a doña María Fernandez, maestra de los Ojiales.

Por último, la Junta se ocupó de una exposicion dirigida al ministro de Fomento, por el ayuntamiento de Atarfe, en suplica de que se revise el expediente sobre arreglo escolar de su distrito, acordando remitirla a su destino.

## En la provincia

Desde Motril. La campaña azucarera ha llevado este año a Motril, mayor concurrencia de trabajadores que la acostumbrada.

De todos los pueblos de nuestra provincia y aun de muchos de las limitrofes, ha acudido gente buscando ocupación en las operaciones de la zafra.

Este dato, prueba el malestar que sienten las clases pobres por la absoluta paralización de las faenas agrícolas.

Cuando los trabajos de la campaña terminen, la mayoría de los trabajadores, tienen el propósito de emigrar. Este propósito lo manifiestan en los cortos ratos que tienen de descanso animándose mutuamente y haciendo proyectos y conjeturas de la forma en que harán mejor el viaje y de la República que ha de ofrecerles más ventajas.

Para evitar esa sangría continua de la emigración, el Gobierno debiera hacer algo, y por lo que respecta a Motril, emprender algunas de las obras que hay proyectadas y en las que pudieran trabajar todos los que teniendo mañana no tener donde ganar el jornal, piensan como única solución de todas sus desdichas, en abandonar la patria.

Pudiera hacerse el trozo que falta de la carretera de la costa, que ha de comunicarse a Motril con Calahonda, obra que el Director de obras públicas promete realizar y que por un pequeño obstáculo que fácilmente se resolvería, se ha abandonado en absoluto; sin duda por aquello de que entre españoles, es más cómodo y fácil cortar el nudo que deshacerlo.

El ferrocarril de Motril a Granada, sería otro elemento, el más poderoso, para salvar de la miseria a tantísimo necesitado como hay en la region costera.

Hay mucha ansiedad por conocer los grados de certeza que tienen las noticias que han circulado últimamente sobre este asunto y que EL DEFENSOR ha acogido con reservas que hacen sospechar sean aquellas inexactas.

—La fábrica azucarera de Ntra. Señora

de Lourdes, ha sufrido una avería, que le obligará a suspender sus trabajos de molinada, aunque por corto tiempo. Uno de los cilindros del molino parece que se ha roto.

—Estamos en pleno verano.

Este adelantamiento de la estación, trae a los labradores hondamente preocupados; pues si el tiempo no varia en lluvias, la cocha puede considerarse pérdida.

—En uno de los establecimientos de esta ciudad—nos dicen tambien de Motril—estuvo a punto de ocurrir anteaño un disgusto serio.

Un parroquiano preñó que le tomarán por su valor, dos pesetas columnarias perfectamente conservadas. El tendero se negó a admitirlas por otro precio que al de 4 reales cada una y de aquí sobrevino una discusión bastante acalorada, a la que puso término otra tercera persona que tomó las monedas por el valor de 5 reales.

Es raro que no estando prohibida la circulación de estas monedas, no se admitan sin embargo, por inexplicable costumbre establecida.

En Ugijar. Uno de los pueblos que más siente los rigores de ese malestar que a todos agobia, por sucesivos años de malas cosechas, la paralización de las faenas del campo y de las obras del Estado, es la villa de Ugijar.

Segun nos dicen, tal es la miseria que allí domina en las clases pobres, que el ayuntamiento ha llegado a sentir el temor de una alteración de orden público.

Todos los días, como es costumbre en los pueblos, reune en la plaza los braceros de Ugijar, formando corros de bastante consideración por su número; y entre ellos, al comunicarse sus necesidades y privaciones, suele surgir de vez en cuando ideas de desorden, que hasta ahora la prudencia ha impedido que germinen.

Aliviar tan difícil situación, es imposible a aquel ayuntamiento, que no cuenta con recursos é imposible a la Diputación que ya sabemos como vive.

No cabe otro recurso, sino que el ministro de Fomento se decidiera a llevar a cabo la construcción de las proyectadas carreteras de Ugijar a Guadix y a Albuñol, dando en ellas trabajo a tanto necesitado padre de familia.

Desde Sorvilan. Las noticias que recibimos de Sorvilan, traen los mismos dejos de amargura que las que nos envían de los demás pueblos.

Los braceros han emigrado, los labradores consideran perdida la cosecha y la situación, en fin, por lo que nos dicen, es en absoluto desesperada.

—La iglesia del pueblo está en inminente ruina, hasta el extremo de que se va a cerrar al culto.

El año anterior, se formó por el arzobispado un expediente, para obtener del capítulo de reparación de templos, la cantidad precisa para el de aquel pueblo cito alpujarrero. Como el Gobierno ahora no se ocupa de estas cosas, si no las mueve el personaje influyente, allá anda paralizada la peticion en Gracia y Justicia.

El presupuesto de la obra es muy pequeño, no pasa de 2.000 pesetas que el párroco D. Genaro Córdova Suarez, llevado de ferviente celo, ha intentado, en valde, reunir las en el pueblo; pues ni los labradores tienen para dar limosnas, ni es posible recurrir a la prestación personal, porque los braceros han abandonado sus casas en busca de ocupación.

## Cartera de un Oidor

Vistas para hoy.

Sala de lo Criminal, Sección primera.—Juzgado de Baza.—Contra Antonio Perez Martinez y otro, sobre hurto.—Abogado, Sr. Restoy; procurador, señor Sierra; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Juzgado de Santafé.—Contra Agustin Gonzalez Milan, sobre disparo.—Abogado, Sr. Cobos; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Juzgado del Salvador.—Contra Cristobal Valentin Moreno sobre disparo.—Abogado, Sr. Aguilera; procurador, señor Fernandez; secretario de Sala, señor Herrera.

Sala de lo Civil.—Juzgado del Salvador.—D. Manuel José Iturriga con don Manuel Molina Sanchez, sobre pago de cantidad.—Abogados, Sres. Iturriga y Peña; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Juzgado del Salvador.—D. Manuel Molina Sanchez con D. Manuel José Iturriga y el abogado del Estado, sobre pobreza.—Abogados, Sres. Iturriga y Peña; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.

## Miscelánea.

Granadinos socorridos. Por EL IMPARCIAL en Santander han sido socorridos los soldados procedentes de Cuba.

Mannel Martinez Acosta, de Pólopos.

Luis Tirante Ortega, de Pórtugos, y Joaquin Martinez Martinez, de Baza.

Las asignaciones de Cuba. —Las numerosas familias que peticion asignaciones en esta ciudad nos ruegan llamemos la atención del Excelentísimo Sr. Ministro de la Guerra é Inspector general de la Caja de Ultramar sobre la anomalia que desde hace meses observan, consistente en que las familias que cobran en Madrid, Barcelona y algunas otras provincias reciben sus asignaciones lo más tarde dentro de la primera dece-

na del mes, mientras que en Granada se viene retrasando el pago cada mes y en este se ha abierto el pago de febrero el día 26 del corriente.

Como en esto no puede haber castas, ni preferencias irritantes, y todas las familias deben ser igualmente atendidas, esperamos que se dicten las órdenes oportunas para que a todas las provincias se remitan los fondos al mismo tiempo, ó con pequeña diferencia de uno a dos días, pero no de veinte y aun más como ha sucedido este mes.

## El cartel del Córpus.

Bajo la presidencia del Sr. Auriolles, se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión municipal de festejos, ocupándose de varios asuntos relacionados con los mismos y especialmente del cartel anunciador.

Con este motivo, se dió cuenta de una proposicion presentada por el litógrafo Sr. Velasco, a la que acompaña un precioso proyecto original del inspirado artista D. Isidoro Marin.

El proyecto está hecho a la acuarela, y es realmente hermosísimo, por la gracia de su composición, la corrección del dibujo y su riqueza de tonos. Es una maja granadina, que, en el cartel, resulta del tamaño natural. En el fondo se descubre el brillante paisaje de nuestra Sierra Nevada. A los pies, un trofeo taurino; y más bajo, en otra cartela, recordada en medio punto, una composición representativa de la pública de los festejos.

Por la frescura del color, su vigorosa tonalidad y la elegancia del conjunto es la acuarela de Isidoro Marin la más bella indudablemente de cuantas se han pintado con este objeto, y tan hermosa, por lo menos, como las mejores que, anunciando los festejos de Valencia, Málaga, Córdoba y Zaragoza, hemos visto en años anteriores.

La acuarela no está concluida: sin embargo, seduce y llama la atención desde el primer instante que se contempla.

La Comisión mostróse inclinada, por unanimidad, a aceptar desde luego el proyecto presentado, haciendo justicia al indiscutible mérito de la obra de Isidoro Marin; pero, estimando que si en la elección del original no podía haber duda, respecto de su ejecución era preciso adjudicarla por concurso entre los litógrafos de Granada, llamó al Sr. Velasco preguntándole si quería ceder al Ayuntamiento, por su precio, la acuarela, con el objeto de adjudicar sobre esta base, en concurso, la ejecución.

El Sr. Velasco se negó a ello; y, en su consecuencia, la Comisión acordó sacar tambien a concurso el modelo del cartel.

Hoy mismo se anunciará, probablemente el mencionado concurso, al que pueden presentar sns proyectos, en el término de seis días, los pintores granadinos.

El modelo deberá pintarse a la acuarela en papel de 85 centímetros por 37. La Comisión aceptará el que juzgue mejor, pagando por él discretionalmente de 125 a 250 pesetas.

Una vez aceptado un modelo, se anunciará inmediatamente a concurso su ejecución entre los litógrafos granadinos.

## Accidente del trabajo.

Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios el jóven de 17 años Lorenzo Ariza, de una herida leve en la cabeza que se produjo con un tabicon en la carpintería de la calle de Santa Paula.

El herido, despues de curado, pasó a su domicilio.

## El pilarillo del Barrio.

¡Gracias a Dios!  
Como resultado de las obras practicadas para restablecer su curso natural a los manantiales de que se surte el pilarillo del Barrio, desde ayer están corriendo abundantemente los cuatro caños del mismo.

Los vecinos están de enhorabuena. Nos alegramos mucho.

Comiso. Ayer fueron decomisadas catorce libras de carne de matute.

Un crimen. Ayer a las diez de la mañana se promovió una rina frente a la parroquia de San Cecilio, entre el guarda de consumos José Muñoz Sanchez que presta sus servicios en la ronda, y el matutero Rafael Moreno Ayola.

Hace dos noches que el guarda de consumos decomisó al matutero un pellejo de petróleo que pretendía introducirlo de matute, y desde entonces el matutero juró vengarse de aquel.

Ayer iba el guarda prestando servicio por la cuesta de San Cecilio, cuando repentinamente fué acometido por el matutero que le acechaba y le infirió con una faca dos heridas en el vientre y una en la pierna derecha, todas de cierta gravedad.

El herido fué llevado al Hospital por el guardia municipal núm. 40 y el agresor al arresto a disposición del juzgado.

La procesion de la Soledad. —Acerca de la noticia que ayer dimos en nuestro diario sobre los rumores de la union de las procesiones de Nuestra Señora de la Soledad y de del Santo Entierro se nos ruega por el Sr. Presidente de la primera D. Isidoro Arnaiz Peña y los mayordomos señorita D. Dolores Fernandez de Córdoba y D. Francisco Romera Piedrahita, hagamos constar que son ilusorios dichos rumores y que ni siquiera han pensado en tal cosa, toda vez que han hecho su cuestacion para la procesion de la Virgen solamente, que ya tienen todos sus gastos hechos y que la llevarán a cabo el próximo Viernes Santo una vez que el Entierro de Cristo quede terminado.

Además nos hace presente la Comision que regalará unas estampitas de Nuestra Señora de la Soledad a todos los fieles que en la referida noche asistan a la procesion.

Hoy se reunirá la Comision para acordar la carrera que la comitiva haya de recorrer.

### El triunfo de Hernandez.

Con verdadera satisfacion hemos sabido el brillante triunfo alcanzado en Pinar del Pío por nuestro compatriota el héroe general motrileno D. Cándido Hernandez Velasco.

El ilustre hijo de Motril se ha cubierto una vez más de gloria, que alcanza a su pueblo y a su provincia, cada día más orgullosos de que a ellos pertenezca el valeroso caudillo.

En el acto de recibir tan gratas nuevas, junto con otras tambien satisfactorias de Filipinas, y diferentes noticias de interés, las publicamos en un *Alcance* que se repartió a nuestros suscritores y se puso tambien a la venta.

En el público han causado estas noticias excelente impresion, oyéndose merecidas alabanzas del bizarro cuanto entendido general Hernandez.

El Sr. Bolívar. Según se nos dice, el jefe del partido conservador de Granada, Sr. Rodriguez Bolívar, se siente estos últimos días más molestado por su padecimiento.

Ayer, sobre todo, se sentia muy fatigado.

Deseamos, sinceramente, que el distinguido enfermo se mejore, recordando por completo la salud.

### De Granada a Calahonda

Al reproducir, días pasados, la noticia publicada por todos los periódicos granadinos y almerienses y algunos madrileños, que aseguraron que el Marqués de Cavaselles ha vendido a una compañía *Explotadora de la Alpujarra* (razon social que desconocemos) la concesion del ferrocarril de Granada a Calahonda, no la desmentimos, porque no teniamos bastantes datos, para hacerlo; pero la acogimos con prudentes reservas y casi la pusimos en duda.

Nuestros temores de que la tal noticia fuese un *infundio* se han confirmado. Nos consta que es completamente inexacta, y así se lo podemos asegurar a nuestros lectores.

El importante problema de la construccion del ferrocarril de Granada a Calahonda, sigue aun sin resolver, siendo posible, casi seguro, que quede resuelto en un plazo que no excederá de seis meses.

Cometeríamos una inconveniencia, perjudicial a los intereses de Granada, publicando las noticias que poseemos acerca del trámite de este asunto.

Cuando su publicacion no pueda entorpecer el desenvolvimiento de las negociaciones que se están realizando, informaremos detenidamente al lector de cuanto pueda interesarle.

Periodista. Ha marchado a Málaga nuestro estimado compañero en la prensa, D. Luis Maria de Funes.

### Asesinato y robo.

El día 26 y a eso de las doce de la tarde, llegó al ventorro de la Venta Nueva, que está en la carretera de Loja a Granada y frente a Huétor Tájar, un hombre como de unos cuarenta años, montado en una jaca castaña, y con traje de hombre de campo algo acomodado, preguntando por el camino de un cortijo de aquel término.

Se tomó un vaso de vino, se fumó un cigarro y despues de indicarle lo que deseaba, emprendió su camino hacia Santa Cruz, atravesando la dehesa del Salar.

Ya casi en el limite de aquel término, a eso de las dos de la tarde, en terreno despejado y a corta distancia de unos trabajadores, oyeron estos un tiro y a poco vieron salir un hombre montado en la misma jaca castaña que vieron en el ventorro.

Cuando fueron al sitio, encontraron al que llegó al ventorro montado en la jaca, apartado de la vereda, tendido boca abajo, liado más bien que atado, con su propia faja, y con un tiro en la misma nuca, del que quedaría muerto instantáneamente.

Hasta ahora no ha podido identificarse al muerto ni se sabe quien sea el matador.

### El Palacio Arzobispal.

El Palacio del Arzobispado amenaza, por algunos sitios, ruina. Ha sido denunciado y desalojadas las habitaciones que ofrecian peligro y que son las que se hallan orientadas al Norte.

Se instruye expediente para su reparacion, debiendo cumplirse, por parte de la Alcaldia, el requisito legal de declarar que aquella es necesaria.

Con este fin se ha encargado al señor Arquitecto que emita dictámen.

Recuerdo. El día 31 del actual terminará el plazo para que soliciten los contribuyentes el pago de la anticipacion de cuotas correspondientes al cuarto trimestre de las contribuciones territorial é industrial.

### El reloj del Ayuntamiento.

Ha llegado a Granada el conocido constructor de relojes públicos señor Canseco, que trae el propósito de dejar definitivamente montado y en marcha el que, desde 1892, decora la cornisa de nuestras Casas consistoriales.

Hoy lo examinará, acompañado del Arquitecto, resolviendo la forma en que ha de arreglarse.

Bautismo de un protestante.—El sábado fué bautizado en el Sagrario, un joven de 28 años, súbdito francés y de religion protestante.

Vino a esta capital por el mes de noviembre último, acogiéndose en el Asilo nocturno y alimentándose de lo que la caridad le da.

En cinco meses que lleva entre nosotros ha sido instruido en la religion cristiana, y despues de hechas las indagaciones de su vida y puestas las cosas necesarias, por fin el día 27 del presente fué bautizado en la iglesia parroquial del Sagrario a las nueve de su mañana, a la edad de 28 años. Se le ha puesto por nombre Víctor María Pablo, y ha hecho las veces de madrina Mme. Paulina Jury.

### Los juegos florales.

La Sociedad Económica invitará para que sea mantenido de los juegos florales anunciados, al insigne escritor provenzal D. Victor Balaguer.

Ayer participó todos los acuerdos al señor Alcalde, el Director de la Real Sociedad, señor Villalal.

Viajeros. Ha marchado a Málaga D. Juan Manuel Villalal, con su familia.

—Han salido para Madrid, D. Joaquin Rodriguez y D. Ricardo Roldan.

—Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel Victoria, don Marcelino Torres, de Madrid; don Emilio Samaniego, de Loja; D. Enrique Brunet, de Málaga; D. Antonio German, de Málaga, y D. Enrique Aragon de Jaen.

Tambien llegaron anoche, hospedándose en el hotel Alameda, el señor Marqués de la Barcina, de Madrid; Mr. Maurici, de Motril; D. Evaristo Gonzalez é hija, de Málaga; D. Victor Poisson, de París, y D. Adrian Vazquez, de Jaen.

### La temporada taurina.

Se nos asegura que la empresa de la plaza de toros de Granada se propone inaugurar la temporada taurina con una corrida de novillos-toros que estoquearán Padilla y *Guerrero* el domingo de Resurreccion.

Los trabajos de quintas.—Están casi terminados los expedientes de alegacion del actual reemplazo y de las revisiones correspondientes a los años 94, 95 y 96.

Los empleados municipales llevan un mes de estar trabajando día y noche, y a su laboriosidad, a las excitaciones del alcalde Sr. Gomez Tortosa, y a la constancia del digno Secretario de la Corporacion Sr. Palacios, se debe sin duda alguna que entre las primeras capitales que han cumplido con la nueva ley de quintas se encuentre Granada.

El trabajo material de los expedientes quedará concluido hoy; solo falta que algunos interesados aprunten los documentos de justificacion.

El Ayuntamiento de Granada y sus empleados, merecen elogios por la actividad y celo con que han procedido.

### El Niño de Dios.

Resulta que el célebre orador infantil conocido por el niño de Dios y cuya conferencia en el Circulo Carlista de Zaragoza motivó anteanoche el gran escándalo que nos comunicaron ayer por telégrafo, es natural de la ciudad de Granada.

Se llama Ramoncito y su padre es siciliano.

Lleva certificados de las autoridades y de los curas de los pueblos de haber dado conferencias morales.

Pan líquido. Así llaman muchos consumidores de la cerveza alemana de *La Austriaca* a esta exquisita bebida, por su riqueza nutritiva y condiciones estomacales, que la hacen inapreciable en toda ocasion y sobre todo para las comidas de vigilia, que resultan agradabilísimas y sanas, tomando en ellas la cerveza de esta acreditada marca.

Pruebenla quienes no la conocen, pidiéndola al detall en los principales cafés y establecimientos de bebidas y al por mayor en la calle de Santa Paula, núm. 4, domicilio de la representacion de *La Austriaca* en esta provincia, donde se sirven las docenas de bock a dos pesetas y a tres las de medias botellas, cobrándose además por los cascos cinco pesetas, que se reintegran al devolverlos.

Directamente de los toneles se expende a veinte céntimos el bock en la nueva cerveceria de la calle de Reyes Católicos, 25, con entrada tambien por el rincon de las de Tundidores y San Sebastian.

### Casos y cosas.

Captura. Ayer capturaron los agentes de orden público Aguilar y Marquez a un sujeto presunto autor del robo de dos fanegas de trigo en el Molino del Marqués.

Al arresto. Por blasfemos fueron a la casa grande un hombre y una mujer. —Por amenazar con un revólver a D. José Braojos, fué detenido otro sujeto.

Multas. Ayer fueron multados por el Alcalde tres individuos que se metieron en el Salon a caballo.

Desfallecido. Ayer fué conducido a la Casa de Socorro por una pareja de la guardia civil, un infeliz llamado Torcuato Cabrerizo, que por falta de alimento habia caido desfallecido en las Eras del Cristo.

### Noticias militares.

Llamamiento de reclutas. Para nivelar la fuerza de los cuerpos de infanteria, y existiendo excedentes en las demás armas, se ha dispuesto:

1.º Los reclutas del cupo de la Península que se hallan con licencia ilimitada por exceso de fuerza, pertenecientes a los cuerpos de Caballeria, Artilleria, Ingenieros, Administracion y Sanidad Militar, serán llamados a concentracion en las capitales de las zonas respectivas, a las que se incorporarán el día 7 del próximo mes de abril.

2.º En los cuerpos montados serán dados de baja los reclutas cortos de talla, los cuales serán reemplazados y sustituidos por los reclutas llamados a concentracion y que pertenezcan al mismo cuerpo.

3.º Los reclutas concentrados y los dados de baja en los cuerpos montados serán distribuidos entre los cuerpos de Infanteria en la forma que consideren conveniente los capitanes generales.

Destino. Al regimiento dragones de Santiago, el segundo teniente ascendido de la Academia D. Manuel de los Arcos Fernandez.

Pension. Se ha concedido de 2.825 pesetas anuales a doña Dolores Ruiz Jimenez, como viuda de D. Federico Navarro de la Linde que marchó a Cuba mandando el batallon expedicionario de Córdoba.

Pagas de toca. Se han concedido a doña Dolores Ordoñez Solano, denegándosele la pension que solicitaba por no corresponderle.

Sanidad. Se ha dispuesto que el farmacéutico primero D. Gabriel Lupiañez Martin que se hallaba de reemplazo en Albondón, pase a prestar servicio, en comisión, al Hospital militar de Málaga.

—Se ha expedido pasaporte para Granada al médico provisional D. Florentino Lopez Lopez.

Reunion silvelista. Anoche se reunió el comité liberal conservador conservador independiente, bajo la presidencia del Sr. D. Nicolás Gallegos, como jefe accidental, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Dar, a mocion del Sr. Afan de Ribera (D. A. M.), un voto de gracias a los concejales silvelistas señores Gadeo y Rico, que por ministerio de la ley les toca cesar en su gestion municipal, por lo bien que en el Municipio han defendido los ideales de la comunion política que acaudilla el Sr. Silvea.

2.º Tomar parte en las elecciones municipales, nombrando una comision compuesta de los Sres. Gallego, Villa Real, Gadeo, Diaz Palomares y Fernandez Jimenez, para que designe los nombres de los candidatos y gestione todo lo relativo a la cuestion electoral, concediéndosele a la misma un amplio voto de confianza.

3.º Admitir por unanimidad en el Comité provincial a los Sres. don Emilio Martinez Dueñas y D. Nicolás Juristo.

### Noticias mineras.

Títulos de minas. Se hallan en la Jefatura de minas a disposicion de los interesados los títulos de las minas que a continuacion se expresan:

Los dos amigos, Velez Benaudalla y Orgiva de D. Antonio Garcia.

San Antonio y el Niño, de Velez Benaudalla de D. Juan Montero Padial.

Demasia San Gerardo, de Trevelez de D. Luis Huelin.

Buena conducta, de Trevelez de don Fernando Medina Fantoni.

La Incensable, de Castaras, de D. Baldomero Parera.

Paco, de Portugos, de D. Gregorio del Saz.

El Jilguero, El Potosi, El Ruiseñor, California, Emilia, La Calandria y Carmela, de D. José de D. Francisco Garcia.

La Expectacion, de Orgiva, de don Francisco Rico Garzon.

Demasia a Resunen, Demasia a San Carlos, Demasia a Santa Isabel y San Clemente, de Orgiva, de D. Luis Huelin.

El Porvenir y Lo Inesperado, de Ferrera, de D. Enrique Cárdenas.

Los Renteros, de Huéneja, de D. Francisco Carvajal.

San Miguel, de Monachil, de D. José Muñoz Leon.

El Conjuero, de Busquistar, de don Adolfo Bayo.

Virgen del Rosario, de Alfacar, de D. Valentin Agrela.

Mamel de Dios, de Aldeire, de don Antonio Gamez Castillo.

San Francisco de Paula, de Quentar, de D. José Muñoz Leon.

Tercer Trueno, de Baza, de D. Antonio Morcillo.

San José, de Zújar, de D. Emeterio Jimenez.

### NECROLOGIA

Ha fallecido en Motril el joven abogado D. Horacio Aizpíolea y Bellido.

### ANIS DEL CANTABRO.

HENRI GARNIER Y C.ª —Pasajes.—Guipuzcoa.

### Teatro

La loca de la casa. El banquero catalan Moncada sufre los rigores de la suerte adversa. Primero muere su esposa, que era el timon de la casa; luego sucumbe su hijo primogénito dejando seis huérfanos; más tarde la hija mayor poseída de ardiente vocacion religiosa, deja la casa paterna por el claustro; y por último oscilaciones de Bolsa y quiebras de casas extranjeras, ponen en grave aprieto el crédito de su nombre, perdiendo la fortuna.

En esta situacion comienza *La loca de la casa*, obra que se refiere el párrafo anterior. El régimen interior de la casa Moncada está a cargo de la hija segunda de éste, *Gabriela*, que tiene relaciones con un joven médico, con el cual está concertada la boda. El desastre económico es inminente si una mano amiga no ayuda al infeliz banquero. El deseado apoyo se presenta en la figura de *José M.ª Cruz*, antiguo criado de la casa que vuelve de América enriquecido, con ansia de entroncar con la familia a que habia servido en su niñez. Mas *Gabriela* no se presta al sacrificio y el plan combinado por el bolsista cae por tierra. Así las cosas, viene a la casa *Victoria*, a pasar unos días con su padre antes de profesar. Nada tan tiernamente conmovedor como la entrada en escena de la mojitita, al final del acto primero, durante el cual se han ido acumulando sombras y tristezas por la desgraciada situacion de aquella simpática familia, que cae sin remedio en el mayor de los precipicios morales. Entonces, cuando todo es negrura en el ánimo, la presentacion de la espiritual novicia, figura realzada por la belleza y arte de la primera actriz señora Constans, produce una impresion gratísima, no solo moral, sino tambien artistica. Aparece vestida con hábito blanco, conducida por una hermana de negro y llevando en la mano una palma rizada que ofrece a su padre, que se halla reclinado sobre su mesa escritorio sumido en la mayor desesperacion por su inminente ruina comercial.

*Victoria* concibe evitarla con su sacrificio, y en escena admirable del segundo acto se ofrece en matrimonio a *Pepe*, renunciando a sus ilusiones monásticas é imponiéndose la conversion de los sentimientos egoistas de su esposo en los de la más ardiente caridad, que al fin consigue, estimulándolo con los anuncios de sucesion, con que termina la comedia.

Tal es en resumen el argumento de *La loca de la casa*, obra que hace pensar y sentir encadenando la atencion de los espectadores por su vivo interés y sugestiva verosimilitud. Así la juzgó la mayoría del público, que solo halla censurable el rápido desenlace y cambio del carácter de *Pepe*, que Cepillo representó a maravilla, conquistando con su naturalidad grandes aplausos en casi todas las escenas en que toma parte, en esta admirable produccion escénica del gran novelista Perez Galdós.

Los demás actores cooperaron al buen conjunto descolloando con la citada señora Constans la señora Losada.

*La loca de la casa*, debe repetirse.

### Alcance postal

La langosta. En varios puntos de la provincia de Murcia se ha presentado la langosta.

Tambien existe la terrible plaga en Enix, Roquetas y otros pueblos de Almería.

Ferreras. Continuando la mejoría de la dolencia que padece el director de *El Correo* D. José Ferreras, anteaayer se levantó del lecho durante algunos ratos.

Fecundidad. Valencia 26. Una mujer de cuarenta y dos años llamada Josefa Modesto, habitante en una barraca de los arrabales de esta ciudad, ha dado a luz con toda felicidad tres niños, que todos viven. Tiene seis hijos más, en tres partos.

Las Escuelas Normales. El Consejo de Instruccion pública se reunió anteaayer para tratar del proyecto del ministro de Fomento, sobre reorganizacion de las Escuelas Normales.

Tenor femenino. Según dice el periódico «*La Signale de Munich*», se ha hecho el notable hallazgo de un magnífico tenor femenino, el cual se llama Jenny Conti. Varios médicos especialistas han redactado eruditas Memorias, en las que dan cuenta del examen de tan notable garganta.

De Gibraltar a Calais. La noticia de la próxima inauguracion del servicio de un sudexpreso, que partiendo de Gibraltar vaya hasta Calais, y luego de Dover a Londres, atravesando Madrid y Paris, ha producido gran sensacion en Lisboa.

El 1.º de mayo. Los socialistas de Madrid han acordado reunirse para merendar el día 1.º de mayo.

La fiesta se verificará en los Viveiros y se escotará a 2 pesetas.

Leon XIII mediador. Insistese en que el Papa ha ofrecido a los emperadores de Austria y Rusia su mediacion para el arreglo de lo de Creta.

Meeting de criadas. En el Centro socialista se ha celebrado el anunciado «meeting» de criadas de servicio.

Han asistido 62. Hablaron dos obreros, socialistas, recomendando a las «menegidas» que se asocien formando una agrupacion para mejorar la clase.

Los oradores describieron los sufrimientos de las criadas y las exigencias de los amos.

Primo de Rivera. Al desmoronarse el general Primo de

Rivera de sus amigos de Madrid, dijo: «Me propongo hacer que no circule en Filipinas la prensa que en alguna forma no tenga para las autoridades los miramientos que estas merecen».

Los obreros catalanes. Madrid 28. Confirmase que mañana reanudará sus trabajos en Mauresa la fábrica de los señores Serra Bertrand.

El 1.º Se abrirán de nuevo sus puertas las fábricas de Parera, Portabella y otras.

Los fabricantes impondrán a cada obrero la condicion de cuidar de tres telares, en vez de los dos de que cuidaban.

Afirman los fabricantes que con la nueva combinacion ganarán más los obreros.

Otros fabricantes establecerán un turno nocturno.

A no sobrevenir complicaciones, considerase solucionado el conflicto en aquel importante centro industrial.

Los azúcares. En Londres se han hecho grandes importaciones de azúcar, procedente de los Estados Unidos, produciendo éstas un alza en los derechos de entrada, que del 40 por 100 se elevan al 75.

La peste. Dicen de Bombay que en aquel punto disminuye la peste bubónica, pero que se ha propagado a varias comarcas del Este de la India.

2.000 presentados. Dos mil indígenas de los pueblos cercanos de Manila se han presentado al general Polavieja, felicitándole y acogido en el indulto.

En el Ateneo de Madrid. Nuestro distinguido paisano el señor Riaño continuó anteaayer, en el Ateneo de Madrid, sus explicaciones acerca del arte griego, empezando por insistir en algunas de las razones que expusiera en la conferencia anterior en apoyo de la idea, hasta hoy no desmentida, de que el arte arquitectónico fué importado de Grecia.

Citó en apoyo de su tesis varios ejemplos y la opinion de autorizados tratadistas en la materia.

Terminó el Sr. Riaño su interesante conferencia explicando los tres órdenes arquitectónicos de Grecia: el dórico, el jónico y el corintio, haciendo una breve descripcion de los particulares que ofrecen, y prometió que en la conferencia próxima hará el estudio del Parthenon.

Congreso en Mónaco. La Asociacion Literaria y Artistica Internacional, celebrará el presente año el décimo noveno Congreso internacional en Mónaco.

Esta Asociacion, uno de cuyos presidentes perpétuos es Nuñez de Arce, celebró el Congreso anual de 1887 en Madrid.

La estacion de Baeza. Está aprobado por la Direccion general de obras públicas el proyecto de ampliacion de la estacion de Baeza, hoy existente, para que sirva a ambas líneas.

Asunto terminado. Dicen de Sevilla que se ha dado solucion al ruidoso asunto relativo a los fondos del cabildo catedral de que dispusieron los representantes de éste empleándolos en acciones de los astilleros de Vea-Murguía, y que unos consideraban perdidos y otros en grave peligro de perderse por desconfiar de que pudieran ser recobrados.

A consecuencia de las muchas gestiones que se han hecho, los dueños de los astilleros de Vea-Murguía devolverán las 500.000 pesetas.

Con motivo del feliz término de este asunto, se hacen grandes elogios del arzobispo Sr. Spínola.

### La política y la prensa

Los periódicos de Madrid. EL IMPARCIAL. Evidencia que la toma de Imités es un hecho capital en la campaña contra la insurreccion tagala.

EL LIBERAL. Hablando de las declaraciones de Polavieja dice que a nadie quita ni quitará los prestigios y la autoridad que necesita para el cumplimiento de su mision.

EL PAIS. Propone que el día 13 de junio, segundo aniversario de la muerte de Zorrilla, se reúna en Burgos la asamblea de la union revolucionaria.

EL NACIONAL. Ocupándose del bando del general Polavieja, lo califica de hermoso documento que la historia recogerá en páginas de oro.

### El mundo oficial

Notaria vacante. En el territorio del Colegio notarial de Corona se halla vacante la notaria de Ribadavia, la cual se ha de proveer por concurso. Los notarios aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de sesenta días naturales, a contar desde el 28.

Personal judicial. La Reina ha firmado los siguientes decretos: Traduciendo a la plaza de fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba a D. Carlos Quintin de la Torre, presidente de Sala de la misma Audiencia.

—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Santiago de Cuba a D. Enrique Saavedra y Parejo, magistrado de la misma. —Traduciendo a esta vacante a D. Fabian Suya y Morales, que sirve en la de Manila.

Catedráticos. Ha sido nombrado, por oposicion, para la cátedra de Historia del Derecho, de la Universidad de Oviedo D. Rafael Altamira.

### Cartera de Granada

La alhóndiga. Se vendieron 7 fanegas de trigo a 52 reales; 12 a 52; 15 a 54; 84 a 55; 89 a 56 y 65 a 57. Quedó una existencia de 3.209 fanegas.

El maíz de 36 a 44; la cebada de 33 a 36, y las habas de 43 a 48.

Carnizacion. Se cortaron 61 carneros a 4'48 pesetas el kilo; cinco vacas a 1'65, y dos terneras a 1'77.

Romana del pescado. Entraron cinco cargas de boquerones; dos de mejas; seis de pescada, y una de sardinas. La pescada se adquirió ayer a 75 céntimos de peseta libra carnicera; precio que seguramente no puede venderse a poblacion alguna.

El aceite. Sigue lo mismo. De 59 en las alfaras y de 62 a 64 en el pital. En la semana anterior hubo las operaciones siguientes: 52 desempeños importantes 3.565 pesetas.

148 empeños en 3.090 pesetas. Una entrega por saldo de 563'50 pesetas y una imposicion de 315.

Consejero de turno para la presente semana, Excmo. Sr. Conde de las Indias.

Pagos en la Delegacion. Para hoy están señalados los siguientes: A. D. Tomás Pineda, [Factoria millonaria] Caja municipal. Ingresaron 252'20 pesetas y se libraron 847'50.

El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 73'3; a la sombra de 24'2.

La mínima al aire libre 8'4. Direccion del viento, Oeste. Pronóstico del tiempo, variable. Registro civil. Nueve nacimientos y nueve defunciones.

Contrajo matrimonio D. Antonio Illegos Campos, con doña Maria del Carmen Jaramillo Lopez.

Asilo nocturno. Durmieron nuevos ancianos y tres niños.

Reclusos y detenidos. En el penal quedan 986.—En la cárcel, 184.—En el arresto, 31.

Servicio de la plaza. Para hoy está ordenado el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José de Pablo Blanco, comandante de artilleria.—Imagineria, D. Pedro Brea Abellan, comandante de Santiago.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, cuarto capitán.—Jefe de enfermos, artilleria.—Repartimiento infanteria de Córdoba por la plaza al primer teniente del 12 montado de artilleria, D. Francisco Bohorques y Huédera los cuales se encontrarán a las nueve de la mañana en el Ayuntamiento de esta capital para proceder a dicha salida.—De orden de S. E. El capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

### Seccion religiosa

Cultos. En sufragio del P. Baroja. Nos dicen de Zaragoza que los funerales celebrados por el alma del infatigable vicario de los escolapios Padre Baroja vicario en extremo suntuosos y concurridos.

Pronunció sentida oracion fúnebre el elocuente jesuita Rvdo. P. Rodriguez, el cual puso de manifiesto en su sermón las grandes virtudes que adornaban al ilustre finado.

Al luctuoso acto asistieron el Vicario general de la diócesis en representacion del Sr. Arzobispo, el Rvdo. P. Asistente general de las Escuelas Pias de Castilla, el general segundo cabo Sr. Maritegui, comisiones de la Universidad, de la orden de San Juan de Dios y demás congregaciones religiosas de la capital en union de un numeroso público.

Virgen del día.—Nuestra Señ

Esto dió lugar a un escándalo enorme y a ruidosísimas protestas. El delegado suspendió entonces la reunión y llamó a los serenos para intentar el despejo del local. Continué el escándalo cada vez mayor en vista de lo cual acudió el gobernador con fuerza de orden público consiguiendo despejar la sala. Se cerró en el acto el Círculo y se sellaron las puertas. Ha intervenido el juzgado tomando declaración al Niño Dios. A consecuencia de estos hechos se ha suscitado un molesto incidente entre el Fiscal de la Audiencia y el Gobernador por discrepancia al interpretar la ley de reuniones públicas. Lo ocurrido ha causado en Zaragoza cierta sensación. Dicese que el Niño vendrá a Madrid para demandar la protección del Marqués de Cerralbo y pedir á este que le costee una carrera científica.

La crisis.

Madrid 29 (10 mañana). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á los suscritores). El Imparcial de hoy dice que el señor Cánovas está inclinado á producir la crisis parcial y que modificará el Gabinete antes de la apertura de las Cortes. Añade que serán nombrados ministros los diputados conservadores que más se han distinguido en el Parlamento.

Puerto Rico.

Madrid 29 (1 tarde). (Urgente). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á los suscritores). Se acaba de recibir un telegrama oficial de Puerto Rico muy satisfactorio. La partida rebelde ha sido totalmente disuelta. La compañía noventa hombres de los cuales han sido capturados cincuenta y se han presentado diecisiete. Hace el telegrama grandes elogios del ejército de aquella Antilla y de la Guardia civil por el celo que han demostrado. Pide que se conceda una cruz pensada al soldado Lamberto Fabret que estando de centinela impidió una importante fuga de presos. Los 23 individuos de la partida aún no capturados, son perseguidos con gran actividad y pronto caerán en poder de las autoridades.

CUBA

La dimisión de Porrúa. Madrid 29 (1:45 madrugada). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á nuestros suscritores). El ministro de Ultramar señor Castellano, ha recibido hoy en el correo de Cuba la dimisión del gobernador de la Habana señor Porrúa. Viene por conducto del general Weyler. La sustitución del señor Porrúa será acordada por el señor Cánovas.

Rius Rivera preso.

Madrid 29 (12:25 tarde). (Urgente). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á nuestros suscritores). El telegrama oficial de Cuba que acaba de recibirse da cuenta de una brillantísima victoria obtenida por el general D. Cándido Hernandez Velasco en Pinar del Río. La brigada Hernandez encontró en Calezadas de Río Hondo á la partida del titulado general Rius Rivera, sucesor de Maceo. Los rebeldes ocupando muy buenas posiciones trataron de resistir á la columna empeñándose un rudo combate. Despues de una hora de fuego, el enemigo fué vencido dispersándose la partida en el mayor desorden. El cabecilla Rius Rivera quedó herido de tres balazos y fué hecho prisionero por la columna. También han sido apasionados el titulado coronel, jefe de Estado Mayor de Rius, Bacallao y el titulado teniente Terry. Se han cogido al enemigo 10 cadáveres, muchas armas y municiones y documentos de interés. Las bajas de nuestra parte fueron 25 heridos.

En Baracoa.

Madrid 29 (12:50 tarde). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á los suscritores). Otro telegrama oficial de Cuba dá cuenta de un reñido encuentro librado cerca de Baracoa en la provincia de la Habana. La tercera compañía del batallón de San Quintín que salió á hacer un reconocimiento en los límites de Baracoa, encontró numerosas partidas emboscadas con las que trabó reñida lucha. Las bajas por ambas partes han sido muy numerosas sabiéndose que el enemigo ha tenido muchos muertos. Nos hirieron al teniente D. Juan Quirol y diez soldados. Se han presentado á indulto 46 insurrectos.

Las reformas.

Madrid 29 (8 noche). La derrota y prisión de Rius Rivera, el sucesor de Maceo por el general Hernandez ha producido excelente impresion en Madrid. A importantes personajes de la situación he oído manifestar sus opiniones de que esta brillante accion acelerará el planteamiento de las reformas en Cuba.

Felicitaciones.

Madrid 28 (8:30 noche). El general Azcárraga ha felicitado por telégrafo en nombre del Gobierno al general Weyler por la captura y derrota de Rius Rivera. Igual felicitacion ha dirigido al valiente general Hernandez. El ministro de Estado señor Duque de Tetuan ha dirigido telegramas á nuestros embajadores en el extranjero, comunicándoles la noticia. Telegrafian de la Habana que ha fallecido de resultas de las heridas que recibió en el combate el prisionero Terry, titulado teniente.

No salió su cuenta.

Madrid 29 (8:45 mañana). Con motivo de la captura de Rius Rivera se recuerda la carta jactanciosa que éste cabecilla escribió no hace mucho á la junta separatista de Nueva York. En ella decía que su situación en Pinar del Río era excelente y que no se preocupara la junta por él, añadiendo que para el mes de mayo tendría con relacion á nuestras tropas tantas ventajas como llegó á tener Maceo.

Varias noticias.

Madrid 30 (1:40 madrugada). Un telegrama particular de la Habana dice que se han presentado á indulto en dicha provincia y en Matanzas 53 surrectos. El corresponsal de «El Liberal», Sr. Lázaro, ha marchado á San Cristóbal con objeto de interrogar á Rivera y los demás prisioneros.

Filipinas

Se presenta Aguinaldo Madrid 29 (8:30 mañana). (Publicado en el Alcance que se repartió ayer á los suscritores). Son muy satisfactorias las noticias que se reciben de Filipinas. Sábese que el generalísimo insurrecto Emilio Aguinaldo tiene deseos de presentarse y que lo hará sin más condicion que la de que se le perdone la vida. Otro cabecilla de los más importantes, Llanera, ha enviado á Manila un indio de su confianza para que explore el ánimo de las autoridades.

Si se le perdona la vida también se presentará sin condiciones. Marcha el general Lachambre al frente de su division para tomar á San Francisco de Malabon. Créese que el enemigo no hará gran resistencia.

Fesde Hong-Kong.

Madrid 29 (9:30 noche). Por la vía de Hong-Kong se ha recibido un telegrama del corresponsal del «Heraldo» en Manila, ratificando cuando dijo ayer acerca de la petición de refuerzos por el general Polavieja. Dice que el general pidió veinte batallones y el gobierno le contestó. Además el ministro de la Guerra adoptó varias disposiciones acerca de la campaña sin consultarlas con el general en jefe. Concluye diciendo que el gobierno ha procedido de mala fé con Polavieja, y que aunque no rompió abiertamente con él le ha estado provocando con su conducta.

No era cierto.

Madrid 29 (10:20 noche). Ha circulado con gran insistencia un rumor optimista que, desgraciadamente, no se ha confirmado. Desfase que Filipinas se había pacificado por completo presentándose el generalísimo Aguinaldo con grandes núcleos de rebeldes. Parte oficial. Madrid 30 (12:40 madrugada). El telegrama oficial de Manila da cuenta de varios pequeños encuentros en los cuales matamos á 30 rebeldes y apresamos á dos. Se han acogido á indulto 1.037 insurrectos. Nuestras bajas fueron cinco heridos y dos desaparecidos. Han llegado á Manila 300 familias procedentes del campo, que se cree estuvieron en la insurreccion. El general Polavieja sigue ignol de salud.

LA COTIZACION.

Table with financial data: Madrid 29. BOLSA DE MADRID. 4 0/0 interior contado. 64'50. 4 0/0 exterior. 77'45. 4 0/0 amortizable. 76'75. Cubas viejas. 94'30. Cubas nuevas. 78'95. Acciones del Banco de España. 392'00.

CAMBIOS.

Table with exchange rates: Londres, 8 dias vista. 00'00. París, 8 dias vista. 30'20.

BOLSA DE PARIS.

Table with Paris market data: 4 0/0 exterior español. 59'16.

Los carlistas.

Lo que dice Mella. Madrid 29 (8 noche). Vuelve á hablarse de los carlistas con motivo de lo ocurrido en Zaragoza. He hablado sobre este punto con el señor Vazquez de Mella quien me ha dicho que la clausura del círculo de Zaragoza es un atropello, como la entrada en el local del delegado del gobierno es una violacion de domicilio. El exceso de celo del gobernador civil suspendiendo la velada es una insigne torpeza que tendrá que lamentar mucho el gobierno. Círculos cerrados. Madrid 29 (10:20 noche). El gobernador de Pamplona ha decretado la clausura de los círculos carlistas de Cien-trenuño, Fitero y Monteagudo, pueblos de aquella provincia, fundando su decreto en que por dichos centros se falta á la ley de asociaciones. Telegrafian de Zaragoza que el juzgado continúa con toda actividad las diligencias sobre los sucesos de anteanoche. Las Cortes. Madrid 29 (10:25 noche). Se afirma con gran insistencia que la reunion de Cortes será convocada para la segunda semana de mayo. El Panamá. Madrid 29 (10:30 noche). Telegrafian de París que la sesion de hoy de la Cámara se ha dedicado por completo al escandaloso asunto del Panamá. Han desfilado por la tribuna muchos representantes que han hablado para rechazar las acusaciones formuladas contra ellos por la prensa. El exministro Rouviere, uno de los acusados, pronunció un notabilísimo discurso lamentándose que al final de su carrera política se le acusase de concusionario. Afirmó que una hija de Arton le pidió proteccion para su padre, y que él se negó á oirla. Quizás tenga ese pretexto —dice— la infame acusacion. Recordó que le affigia otra desgracia, la reciente pérdida de un hijo, y con este motivo hizo una tiernísima invocacion que puso de su parte á toda la Cámara al ver su sinceridad que le acongojó hasta el punto de cortarle las lágrimas la palabra. Fué saludado Rouviere con una ovacion como no se recuerda otra en el Parlamento francés. Despues habló el ministro de Justicia quien dijo que Arton acusa á Rouviere y á otros diputados de haber recibido dinero ya directa ya indirectamente. Añadió que consultará al Procurador general de la República si debe dejarse sin efecto para los acusados la inmunidad parlamentaria. Se promovió en la Cámara un gran escándalo y el presidente, no pudiendo dominarlo, levantó la sesion. De Paris. Madrid 30 (3:25 madrugada). Dicen de París que al concluir la sesion de la Cámara, el ministro de Justicia declaró que despues de haber consultado al Procurador General creía improcedente la concesion de nuevos suplicatorios. Se concedieron los hechos para procesar á Naquet, Royer y Mart. Optimismo. Madrid 30 (3:25 madrugada). Son muy optimistas las impresiones de hoy. Las reformas cubanas, en vista de la satisfactoria marcha de la guerra se plantearán en el próximo mes de abril. El gobierno se muestra satisfichísimo del estado de las guerras en Cuba y Filipinas.

El cabecilla Rius Rivera tiene dos balazos en el pecho. Almodóbar. DESATENDIA LAS OBLIGACIONES DE PADRE DE FAMILIA. Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenia tumbado sobre la cama horas enteras. Tenia que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escualido física y moralmente. El mal se aumenta con mi adversion á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase. Aburrido de mi estado y por conformar á miseria, tomé las tan anunciadas píldoras antidiapépticas del doctor Heinzelmann. No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido, pues en cinco dias pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida. Atesto agradecido dando autorizacion para que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad.— Pedro H. Fernando.—Firma legalizada. Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de Paula Galevez, Mesones, 81. Cuando un médico aconseja á los jóvenes la esencia de la sándalo, piensa siempre en el Sándalo Midy, pues Sándalo Midy significa pureza absoluta; cada cápsula lleva impreso el nombre Midy. Un perfume y un cosmético. La superlata excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanmann ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, tos previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanmann, droguitas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legitimo.

El cabecilla Rius Rivera tiene dos balazos en el pecho. Almodóbar.

DESATENDIA LAS OBLIGACIONES DE PADRE DE FAMILIA. Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenia tumbado sobre la cama horas enteras. Tenia que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escualido física y moralmente. El mal se aumenta con mi adversion á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase. Aburrido de mi estado y por conformar á miseria, tomé las tan anunciadas píldoras antidiapépticas del doctor Heinzelmann. No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido, pues en cinco dias pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida. Atesto agradecido dando autorizacion para que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad.— Pedro H. Fernando.—Firma legalizada. Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de Paula Galevez, Mesones, 81. Cuando un médico aconseja á los jóvenes la esencia de la sándalo, piensa siempre en el Sándalo Midy, pues Sándalo Midy significa pureza absoluta; cada cápsula lleva impreso el nombre Midy. Un perfume y un cosmético. La superlata excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanmann ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, tos previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanmann, droguitas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legitimo.

Un perfume y un cosmético. La superlata excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanmann ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, tos previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanmann, droguitas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legitimo.

ACEITES DE NIZA y Marsella, REFINADOS para mesa.—Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, á 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez.—Monsón. Los mejores pianos son los construidos por la acreditada fábrica de ESTELA & BERNAREGGI que es la única que los construye con caja especial de sonoridad y pedal expresivo. Se facilitarán catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el Salon de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal, Granada, donde los aficionados pueden examinar uno de estos hermosos instrumentos que para el servicio artístico del SALON aqui tenemos instalado. DE DERECHO.—Diríjase al Licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz.—Calle Puentecillas, 11. SE ARRIENDA el cortijo de la Calderona en el camino de la Zubia y de los Ogijares, con la cabida de 134 marjales y una casa de labor muy buena.—Darán razon en la Acera de Darro, 20 y 22, pral. frente al Casino. Plantas de Salon de todas clases. En la Huerta de Sto. Domingo, Cuesta del Pescado.—Precios económicos. Se alquila una muy buena casa con muchas habitaciones, gran patio y jardin calle de la Gloria, núm. 5. Darán razon tienda de óptica, Reyes Católicos, 48. D. Ramon Cañadas. Consultador de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio.—De 12 á 2 de la tarde.—Arriola, 7. ESPECTÁCULOS. TEATRO PRINCIPAL. El drama en tres actos LA PASIONARIA.—A las ocho.—Entrada pral., 75 cénts.—Paraiso, 50 id.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDES GARCIA.—MONTEVIDEO, América del Sur. MEJILLA de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Genova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España. Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona. De venta: droguería en Granada de Doroteo Gonzalez, SALAMANCA, 12.

Compañía General de Electricidad DE GRANADA.

Oficinas: Zacatín, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se regirá por los siguientes precios, entendiéndose que las luces podrán estar encendidas durante 22 horas diarias: Una lámpara de 5 bujías. 2 pesetas al mes. Una id. de 10 id. 3 » » » » Una id. de 16 id. 4'50 » » » » Una id. de 25 id. 7 » » » » Una id. de 32 id. 9 » » » » El material técnico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía. Los demás aparatos, como arañas, candelabros, brazos, tulipas, podrá adquirirlas el consumidor donde estime más conveniente.

GUANO concentrado á base del de El Perú DE TRENOR Y COMPAÑIA.

Depositarío exclusivo en esta provincia, D. SALVADOR MONTORO, cató de El Siglo. Almacén: Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA. El inmejorable resultado obtenido con estos Guanos hace que los labradores de las regiones donde es conocido los prefieran á todos los demás. Como mejor garantía y recomendacion de estos abonos varios importantes labradores que ya lo han empleado en sus tierras y son sus principales consumidores, cuyos nombres van al pie, se han encargado de dar los informes necesarios respecto á los resultados obtenidos así como del precio y condiciones de venta. Puntos de informacion: Santafé, D. Salvador Montoro, calle Real, núm. 46.—Cájar Vega, D. José García Restoy.—Cañaveral (Granada), D. Manuel Taboada Agrela.—Ármilla, D. Antonio García Gonzalez.—Jun, D. José María Marru.—Pinos Puente, D. Francisco Sanchez Lopez.—Viznar, D. Valentin Ruiz.—Nigüelas, D. Juan Figuero Robles.—Belcoena, D. José M. Carrasco.—Atarfe, D. Miguel Deltran.

212 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. Aquel jóven era Carlos de Austria. Se me oprimió el corazón; retiréme de la puerta en silencio, sali al pasadizo, y me perdí en las galerías; vagué por los arduos, por las plataformas, por los patios solitarios y abandonados. Brillaba la luna en un espacio sin nubes; esa clarísima luna de enero á cuya luz se puede leer; reinaba un profundo silencio; á través de las ventanas de la estancia del conde se veía luz. Allí velaba el amor; en estor aparte el dolor: sentéme frente aquella ventana que tenia para mí simpatías, y pasé toda la noche replegado sobre mis rodillas, sin sentir el frío, ni tener más que un pensamiento fijo: la deshonra del conde, y los remordimientos que inevitablemente debían venir sobre la condesa. Al amanecer me encaminé otra vez á mi habitación, echéme vestido en el lecho, y me dormí profundamente. Despertéme un mensaje de la condesa; la encontré pálida, reflexiva, pero más alentada, más tranquila; aquella tranquilidad me asustaba, era peor cien veces que la enfermedad. Durante dos meses, todas las noches se oía crujir la puerta oculta, á dos horas iguales, á las doce, y una hora antes de amanecer. Al cabo de este tiempo, yo, que á pesar de saberlo todo, me había hecho ajeno de ello, me vi precisado á tomar parte como médico; vuestra madre estaba

MARTIN GIL. 213 en cinta. Esta noticia la aterró, la vi palidecer, temblar, y brotar dos lágrimas á sus ojos, cuando la dije: —Quiera Dios que sea un varon, así se habrán cumplido los votos del señor conde. —¿Y no hay medio para evitar este horrible compromiso? me dijo la condesa mirándome fijamente. —¡Compromiso! la dije fingiendo no comprender el verdadero sentido de sus palabras, nuestro alumbramiento será feliz, señora, no lo dudeis. Vuestra madre entonces se arrojó en mis brazos llorando, me lo reveló todo, me mostró la puerta secreta, y me pidió consejo y amparo. No habia otro medio que engañar al conde, y para eso era necesario que desapareciese la indiferencia de la condesa, y que volviesen en la apariencia los buenos tiempos en que vuestra madre si no amaba al conde, no le rechazaba. Al día siguiente, el esposo recibió un mensaje de la esposa, dilatose el corazón del noble enfermo, y corrió á donde creía que le llamaba el afecto ya que no el amor; pero se habia acudido tarde, el conde, prevenido ya por la inesplicable conducta de la condesa, receloso por la desgracia y por el aislamiento, conoció instintivamente que en aquel cambio intempestivo se encerraba un misterio, se doblegó un tanto á la situación para poder observar mejor, acompañó así-

216 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. Apagué la luz, y conduje al conde junto á la puerta por cuya cerradura le hice mirar. La condesa, pálida, triste, pensativa, en el más hechicero abandono, estaba apoyada como una blanca estatua en el borde de una mesa, sobre la cual una bugia lanzaba un resplandor opaco. De vez en cuando la impaciencia se revelaba en su semblante, y volvía la cabeza hácia el punto donde estaba la puerta secreta. Al fin, despues de media hora de espera, sintiose un ruido leve, extraño y confuso, como si viniese de las entrañas de la tierra, luego rechinó la puerta, y al fin se abrió. Un hombre solo, con una linterna en la mano, vestido en traje de camino, se adelantó hácia la condesa que le salia al encuentro, la abrazó, y un doble y prolongado beso resonó en el dormitorio. El conde puso la mano en el cerrojo de la puerta, y á tiempo que el emperador se descubria, la abrió en silencio y se adelantó lentamente. Cuando repararon en él los dos amantes, don Juan de Silva los habia separado bruscamente, y estaba sombrío y amenazador en medio de ellos. No se dijo una sola palabra. Carlos de Austria sujetó la mano del conde que habia buscado la empuñadura de su espada, y le señaló la puerta secreta. Al día siguiente se encontró al conde con una estocada en el pecho á orillas

MARTIN GIL. 209 da al castillo; los gastos corrian por cuenta del emperador; y su maestro de obras quedaba encargado de la construcción bajo la inmediata inspeccion de Garcí-Yañez. El conde aceptó como una enorme distincion aquel mandato; puso sobre las puertas de su castillo cadenas como en señal de que en el habia morado un rey, y los trabajos de demolicion empezaron aquel mismo año, y en los dos siguientes quedó este departamento concluido, pintado y amueblado como está ahora. Desde entones hasta 1533 que el emperador tornó á España, hay un vacío durante el cual la misantropía de ambos esposos habia llegado á un estado fatal. Encerrados en el castillo, sin dejarle más que para pasar algunas pequeñas temporadas en la corte, su estado se hacia cada vez más grave. Garcí-Yañez seguía ejerciendo su oficio de secretario de la condesa y continuaban aquellas entrevistas á solas, de las cuales siempre sacaba el secretario una carta cerrada y perfumada, que tenia la cortesania de mostrarme por el sobre, y que llevaba á la villa donde encontraba siempre un correo montado. A pesar de que el sobre iba con direccion á un gentil-hombre de cámara del emperador, era evidente que entre este y la condesa mediaba una correspondencia sostenida. Un día en fin, en el mes de diciembre

ORINA.

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelicion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calentante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta di-gabinete Norte-americano. Montero 33, 1.ª Madrid.

SORDOS.

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thomson, de New-York. Ineficaz en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pts. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Monter, 33, Madrid. Para aliviar y curar los ma-ESTOMAGO por crónicas que sean. Bisco Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis.

IMPOTENCIA.

Pérdidas, Debilidad, impotencia, esterilidad, Histerico, Nerro, etc., etc. Curas infalibles y rápidas con el Tónico Ruch, sin peligro. 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis. Montero, 33, 1.ª, Madrid.

Pídanse en GRANADA estos preparados en la Farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, S. Jerónimo, 13.—Recomendamos á todos los enfermos pidan prospectos y folletos curaciones.

Sangre Pura es la fuente de buena salud. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida..... Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes asseveran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acompañadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la ZARPAPARRILLA del DR. AYER el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL. CABELLO PERFUMA. VIZIAYUS. Curó la Caspa, Impidió la caída del CABELLO PERFUMA.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PERFUME UNIVERSAL. MURRAY & LANMAN DURADERO. Para el Tocado, el Pañuelo y el Baño.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Calle de Parraga, 29.—Granada. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

El rabioso dolor de muelas CARIADAS. AIBAF SERDNA. pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, mediatubundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO, tomando el AIBAF SERDNA (anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Granada, farmacia del Sr. Rubio Perez, calle de Mendez Núñez.—Bote, 2 pesetas.

Esquelas de entierro y funeral. Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche se reciben encargos para la impresion de esquelas y tarjetas de entierro y funeral, con arreglo á los modelos más nuevos, severos y elegantes, en la calle de Reyes Católicos, 8, pral. Desde las diez de la noche en adelante, hasta las diez de la mañana, en la calle de Jardines, 38, Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Café Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas, Madrid. En Granada, farmacias de Gomez hermanos y de Ortiz Pujazon. En la casa número 10 de la calle Hornos de Marina, se ha recibido el rico salchichon legítimo de Vich, á precios arreglados. Se advierte que tan sólo se vende al por menor. Miel blanca. Para comprar miel blanca pura de romero, dirigirse calle Hornos Marina, 5.

Panorama Nacional.

Magnífica colección de hermosísimos fotograbados que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país. Se publica en cuadernos que contienen 14 grandes fotografías de 25 centímetros de ancho por 20 de altura y UN PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendiosa y bien escrita explicación de lo que representan. El precio de cada cuaderno, con su cubierta, es 70 céntimos. Por UNA peseta se remite certificado á las personas de fuera de Granada que lo deseen. No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe. A los revendedores y libreros que pidan de 15 ejemplares en adelante se le hace una baja de consideración. Todos los pedidos que se hagan deben dirigirse á la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, exclusivo representante del PANORAMA NACIONAL en esta provincia. En las oficinas de este periódico Calle de Reyes Católicos, núm. 8, principal, se hallan de venta todos los cuadernos que van publicados.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vomitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.—MADRID. Serrano, 30, farmacia, y principales farmacias.

Nueva Cerveceria Reyes Católicos, 25. Vinos finos y Aguardientes legítimos de uva.—Cerveza de LA AUSTRIACA al grifo, á 20 céntimos bock.

Harina Lacteada Suiza, á 6 rs. bote. Se vende en los principales establecimientos de Ultramarinos y en el Depósito Central, calle de Libreros, 6.

LA INGLESA, Príncipe, 3. CAMISAS, las mejores hechas CORBATAS, las más baratas. PRECIOS: los más económicos.

José Beltran Pareja. MARMOLISTA. Zacatin, 76, Mendez Núñez, 63 y Acera de S. Ildefonso, 31.—GRANADA. Esta casa sigue encargándose de todos cuantos trabajos se deseen, tanto en mármoles como en todo lo que concierne al ramo de cantería. Especialidad en mármoles de Italia, Carrara, Bélgica, Macael y de colores, tanto del reino como extranjeros. También se hacen en esta casa las ELEGANTES MUESTRAS DE CRISTAL á precios muy reducidos.

Baño salino sulfuroso á base de iodo y bromo. Esta preparación reemplaza á las aguas naturales sulfurosas, y cura por su uso las manifestaciones de la piel de la escrófula (costras, flicteras, eccemas, etc.), del herpetismo y rouma, así como las de la sífilis, estando también indicadas en las afecciones de la matriz. Muchos enfermos á quien eran precisos los baños sulfurosos, recuperaron su salud con el uso de nuestro baño, y otros que por distintas afecciones utilizaron algunas aguas naturales sin conseguir aliviar sus dolencias, han visto desaparecer éstas con nuestro baño salino.—Frasco, 1'50 pesetas. De venta en Granada, farmacia de San Gil, de D. Miguel Gonzalez Peralas.

Salchicheria Extremeña. 5, Pié de la Torre, 5. La antigua y acreditada salchicheria de Pedro Quintana Muñoz, ofrece al público los renombrados garbanos de Castilla, jamones dulces, chorizos, salchichon, embuchados de lomo. Especialidad en quesos de bola á precios arregladísimos. Carne de ternera, á 2 pesetas y 35 céntimos kilo, y de cordero, á 1'45. No confundirse: Pié de la Torre, 5.

Gonzalez Vera, DENTISTA. Plaza del Carmen, 15, seg.º

Almoneda. Por presentarse sus dueños se hace de varios muebles y otros efectos á la mitad de su precio en la calle de Trujillas (hoy Padre, Alceber), núm. 11.

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Olazagu, núm. 1, (Pasaje de Recoletos.) GARANTIAS. Capital social efectivo. 12.000.000 pt. Primas y reservas. 44.028.645 Total. 56.028.645 33 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 61.650.087'42 pts. Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. Subdirector en esta provincia don Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1. En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de los cuales es también apoderado.

Zurcidora. En toda clase de ropas blancas y de color y en toda clase de telas con esmero y economía.—Darán razon, Jardines, 20.

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc. Un volumen encuadernado 2 pesetas. en tela se vende al precio de 2 pesetas. en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, núm. 8. Se remitirá por correo á los que envíen las DOS pesetas del valor del libro y cincuenta céntimos para el certificado. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les REBAJARÁ el 15 por 100. Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Reyes Católicos, 8, principal.—GRANADA.

Verdadera ocasion. Se venden dos columnas árabes iguales.—Darán razon, Ballesteros, núm. 8.

CREMA DE BISMUTO de GRIMAULT Y C.ª, de París. El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indistinto contra los cólicos, diarreas disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes. La Crema ofrece sobre los otros de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea. En París, S. r. Viteux, y en las principales farmacias.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS. CATALOGOS ILLUSTRADOS 40.—ZACATIN, 40.—GRANADA. Reuma y gota. Venereo y sífilis. Errores del oido.

Colocacion. El solicitante un ejército de Cuba con inmigrantes del Hornillo, núm. 33 (Real de Ca-)

Medio seguro para buscar dinero.—Trácese máquinas, perfeccionadas hasta el día, para hacer medias y calcetines sin costura, á punto de aguja; también se hacen con costuras máquinas camisetas, calzoncillos, refajos, cubre-corsés y demás géneros de punto. Representante exclusivo para toda Andalucía, D. Rafael Lopez, ACERA DEL TRIUNFO, 76, Granada.

Guano Lawes. El único regenerador de la agricultura.—Oficinas y almacenes, Damm Cuberto del Santísimo, 10, 12 y 14.

INJECTION BROU. PRESERVATIVA INFALIBLE. Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS crónicos ó resistentes. Suprime Sándalo y Copahu que fatigan el estómago y se les sustituye por su olor.

CREMA DE BISMUTO de GRIMAULT Y C.ª, de París. El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indistinto contra los cólicos, diarreas disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes. La Crema ofrece sobre los otros de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea. En París, S. r. Viteux, y en las principales farmacias.

Colocaciones. Para representarse en la fábrica de calzado EL CAÑON, se admiten depósitos con fianza hipotecaria por valor de 6.000 pesetas, para fuera de Granada, con sueldos de 6.000 á 12.000 reales anuales.

Reuma y gota. Venereo y sífilis. Errores del oido.

Reuma y gota. Venereo y sífilis. Errores del oido.

Reuma y gota. Venereo y sífilis. Errores del oido.

210 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. de 1533, el conde recibió una carta del emperador, en que le hacia donacion de la vivienda regia, con sus pinturas, muebles y alhajas, con destino á la condesa, y con la expresion de que debía precisamente heredarla el primer hijo que Dios se sirviera conceder á doña Maria, del cual se nombraba de antemano el emperador padrino. El conde leyó suspirando aquella carta, y la arrugó entre sus manos; hacia mucho tiempo que doña Maria no era para él la esposa que prescribía San Pablo, en esa magnífica epistola que se lee á los amantes antes de unirlos con ese terrible lazo que solo puede romper la muerte. La carta del emperador, honrosa en demasia, tenia para el conde toda la amargura, todo lo desgarrador de un horrible sarcasmo. En consecuencia de esta carta, vuestra madre se trasladó á esta misma habitacion, y desde entonces durmió, ó por mejor decir, veló todas las noches en este mismo lecho. Yo, continuo velador de vuestra madre, me trasladé á aquel pequeño aposento, que comunica por una escalera de ojo con las habitaciones inferiores, y por un pasadizo con las galerías. Y el doctor señaló una puerta situada en un ángulo del dormitorio. —El ademan triunfador de Garci-Yañez, lo mediatubundo de la condesa, las

MARTIN GIL 215. —Que el hijo que nacera no me perteneciese. —Es cierto. —Nadie entra en el castillo, ni nadie está tan cerca de la condesa como tú y su secretario. —Es verdad. —Necesariamente, tú eres su amante ó su cómplice. —Ni uno ni otro, señor. —Has llamado, cuando nada puede acontecer en ese aposento inmediato sin que lo sepas tú. —He llamado, sí, le contesté, he llamado porque debía callar. —Estando herido mi honor... —Quien lo hiera es demasado alto para estar fuera del alcance de vuestra indignacion. —Con que le conoces... —Es el emperador. Tornóse livida la palidez del conde, y durante algunos segundos no pudo pronunciar una sola palabra. —¡Mientes! dijo al fin con un acento indefinible. En aquel momento empezaron á dar las doce en un reloj de pared que yo habia traído de Francia. —Esperad, le dije, ya no debe tardar. —¿Quién? —El emperador, hoy cumplen exactamente seis noches desde la última que vino.

MARTIN GIL 214 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. duamente á la condesa, y al fin sus sospechas se trocaron en un terrible convencimiento. Nada dijo sin embargo, ni un solo ademan demostró el estado de su espíritu, ni sus ojos expresaron la horrible inquietud que le devoraba. Disimuló y esperó; la condesa estaba aterrada, veia acercarse un día funesto, en que necesariamente el conde la pediría cuentas de su honor ultrajado. Entretanto las visitas nocturnas seguían por intervalos de cinco á seis dias, y se hacían cada vez más cortas y más lejanas. Una noche sentí llamar recatadamente á la puerta de mi aposento: era el conde. Abríle, y entró pálido y sombrío. —¡Silencio! me dijo asiendo me fuertemente con la mano izquierda y mostrándome su daga desnuda en la derecha; si hablas una palabra, si das un solo grito ó te permites algo que pueda parecer una señal, eres muerto. —Y bien, señor, le contesté, ¿por qué me tratáis así? —Tú sabes el estado de la condesa, me dijo mirándome con los ojos centelleantes. —Si señor, le respondí. —Sabes que estamos separados, añadió. —Si señor.

MARTIN GIL. palabras incoherentes del secretario y sobre todo la vuelta del emperador á España y su estancia en Alcalá de Henares, me hicieron ponerme sobre aviso y ya no dormí más durante la noche. Llegó el mes de enero de 1534, y como por instinto mi vigilancia se redobló. Una noche, me acuerdo perfectamente, era la del 17 de enero, ya tarde después de las doce, senti ruido de voces contadas en el dormitorio de la condesa. Entré en el dormitorio de la condesa. Era la suya y la de Garci-Yañez; el secretario hablaba con calor como quien pretia persuadir, pero en voz tan baja que me fué imposible alcanzar ni una sola palabra. Vuestra madre no hablabá, solo la escuché pronunciar por tres veces con energía la palabra no? Garci-Yañez salió al fin y todo quedó en el mayor silencio. Creí el asunto concluido; pero algunos minutos después senti rechinar una puerta que me era desconocida, tras esto, pasos en el dormitorio, luego un grito de la condesa, después algunas frases entrecortadas, entre las cuales me pareció oír una voz cuyo timbre habia quedado fijo en mi memoria por la gran impresion que me causó la única vez que la oí; mire á través de la cerradura y no me habia engañado. Un joven espléndidamente vestido, tenia entre sus brazos á vuestra madre, en silencio pugnaba por desasosar de ellos.